

青春之我

青春视野

# 王鹏:实干书写“青春志”

●本报记者 陈 渴

## 青年成长与破局思维

俞和江

3月10日,本报《新青年》以《成长,就是不断破局》为题,报道了范苡缘、范志煌、苏辰等三位青年,在艰难时刻,破局向前的故事。成长与破局是年轻人必须面对的课题。

每一个人成长过程中,都会遇到这样那样的困境。怎样走出困境?答案就是破局。所谓破局,就是系统。破局,就是打破现有系统,进入更大的系统。比如,钥匙落在房间,你进不了,可以打电话让开锁公司来开门。原来只有钥匙和房间的局,现在多了开锁公司,原来的局扩大了,问题解决了,这就是破局。

要破局,首先要有破局思维。所谓破局思维就是指意识到自己目前的某方面思维正处于一个很难脱离的负循环中,而为此作出的思维转换和学习实践,来尝试突破。笔者认为,破局思维的关键是瞄准目标,打破惯性思维,敢于独辟蹊径。

当年有不少贵族对航海家哥伦布的成功不以为然,有人指着一颗煮熟的鸡蛋,向他发难:“你能让这颗鸡蛋立起来吗?”哥伦布将鸡蛋猛地往桌上一磕,鸡蛋稳稳地立在桌面上了。不破不立、敢于打破惯性思维是哥伦布思维最可贵之处。当小伙伴掉进水缸时,其他人的哭,有的喊,有的去找大人帮忙,只有司马光抱起大石头往水缸砸,小伙伴得救了。司马光砸的不仅是一口水缸,更重要的是独辟蹊径,打破了惯性思维。

大卫·舒尔茨在《大思想的神奇》一书中说:“决定成功的因素中,体力、智力、精力、教育都在其次,最重要的是思想的大小。”爱因斯坦说过:“某一个层次的问题,很难靠这一个层次的思想来解决。”的确,很多时候,人与人的最大区别,就在于思维方式的不同。真正的高手,都有破局思维。

苏轼诗云“不识庐山真面目,只缘身在此山中”蕴含着哲理:认识事物的真相与全貌,要超越狭小的范围。王之涣诗云“欲穷千里目,更上一层楼”蕴含着哲理:登高才能看得远。人生也如此,只有不断地向上进取,才有可能高瞻远瞩。两位大诗人的诗句,虽说法不同,但共同揭示了一个理:不论是认识事物还是人生进取,都要有破局思维。

新青年要不断成长,就要不断破局,就要善用破局思维。遇到问题时,将自己的思维提高一个层次去审视,以更高层次、更宽视野去思考、去观察事物,才能认清事实的真相,才有可能顺势而为,改变现状。许多破局高手并不是能力特别强、智商特别高、定力特别好,只是他们思考比常人更深,敢于独辟蹊径,善用破局思维。人和人命运之所以不同,很大原因是破局思维的水平不同。破局思维,是人生成长的王牌。

范苡缘站到更高一个层次审视和思考眼前的困境,“允许一切发生”,努力生活,好好学习。苏辰站到更高一个层次审视和思考眼前的困境,相信“如果生活把你抛入最低谷,也一定给你留了上坡的路”。范志煌从投资网红店失败,到另辟蹊径,去龙岩找人学习卤汁和捞汁,破局走向了新的创业之路。他们的一个共同特点就是:善用破局思维,从而走出困境,收获成长。

「非粮化」土地整改  
王鹏在新街黄西坑现场落实



“放下了走出校园时的壮志与豪情,迈过了步入社会后的迷茫与彷徨,有过初入岗位的激情澎湃,也有过犯了错无法弥补时的失落与不安。初入职场,感慨良多……”入职三个月之际,王鹏在笔记本上写下了这样的话。

去年博士毕业的王鹏,选择成为一名建设老区苏区的选调生。在北方出生长大,他有着北方汉子的果敢和豪爽,而数年在南方学习,又造就了他温和的性格和细腻的心思。

如今,在三元区洋溪镇新街村工作已半年有余,基层工作时光也过去了四分之一。如同刚刚踏上这片红色热土上一般,王鹏用不变的真情、激情和热情,书写属于他的实干“青春志”。

## 逐梦青山绿水

2022年9月14日,王鹏永远记得这一天。

这一天,他来到三明,融进了这片绿水青山。

在选调结果公布之前,其实王鹏已经收到了一份年薪相当可观的公司录用通知。但是,电视剧《最美的青春》中的冯程,让他明白,人生是多姿多彩的,应该选择奉献青春。从本科到硕博连读,王鹏从事科研工作已经好几年,他想体验不一样的生活,扮演不同的人生角色。

“直到去年参加完博士选调生对接会后,我内心选择的天平,终于完全倾向三明。”王鹏回忆,当时,三明市委组织部领导在会上讲话,三明这座山区城市对人才的渴望深深吸引了他,使他坚定了扎根三明的决心。

报到当天,组织上已经对接好了入住的人才公寓,并安排优秀的选调生师兄作为“传帮带”联系人,王鹏更加确信,来到三明是一场双向奔赴,是即将开启的人生美好新篇章。

## 倾注精力为民

“小王早上好,今天穿的这身可真精神啊!”3月8日,王鹏在村中街上碰到老张,一顿“劈头盖脸”的赞扬让他有些不好意思。

他们之间的故事,还得从去年刚上任说起。正式工作的第一天,王鹏被安排进了“洋溪镇成片开发项目”入户动员小组,和村“两委”一起挨家挨户进行入户宣传,从早期跟随其他队员宣传征地政策,到后来,王鹏能够主动独立与村民沟通,了解村民具体需求。入户过程中,王鹏了解到,老张是诉求较多的征迁户之一,决定主动出击。一而再,再而三,通过经常走访,他与老张成了“忘年交”。

庭院里跑不出千里马,温室里长不出万年松。王鹏深信,让自己成长的方法,一定是“沉到基层一线”,到群众中去。

在洋溪公交站对面,有一栋乡镇干部宿舍。“这就是我在洋溪的家!”王鹏充满自豪地告诉记者。

从市区搬到乡下,缘起王鹏立下的一个小目标——扎实做好新街村的村情调研工作。

新街村老人多,他们的子女不是在外地工作,就是在市区工作,家里常

常要等傍晚下班了才有人气。王鹏计划,每天傍晚或是晚上,到村户家里了解民情,听听大家对推进乡村振兴的建议。这也是他积累宝贵基层工作经验的方法。

有问题,找小王!这是王鹏所期待的。他于村民的意义所在。“我离开后,希望村民提起我时,能这样评价我:‘那个小王同志做事还是很靠谱的!’”想到村民的肯定,王鹏止不住地开心起来,在他内心深处,这是多少金钱都换不来的弥足珍贵的宝藏。

搞科研搞惯了,做起群众工作,王鹏或许并不那么如鱼得水,但是他对村民付出的是满腔的真情。

“数据不会骗你,老百姓的心意不会骗你。”王鹏常说,两者相通之处在于,只要真心付出就会有回报,虽然有时候和村民不在“同一频道”,但他相信,不掺杂任何私欲的真诚相待,一定能换来他人的真心。

王鹏的努力和成长,洋溪镇党政办主任邓祯伟看在眼里。“王鹏下沉村一级,了解基层需求的意愿特别强烈。他社交能力强,心态好,对工作环境的融入程度很高,他是真心想做村民的‘知心人’。”

## 脚踏实地干事

和村民在一起,响应民之所呼,是王鹏最开心的事。

为了响应国家号召,村支部主动开垦70余亩撂荒地,王鹏常常跟着村“两委”一起下田劳作,挖水渠、锄草、掰玉米、割稻子、挖地瓜……在满身泥土的辛劳中,王鹏更多地体会到丰收的喜悦和村民的淳朴。

不久前,为村里建设排水工程和党建活动室,王鹏带着村书记走访市农业农村局、区水利局和住建局争取资金。

“村里村财收入不高,但完善设施处处要花钱。基建事关百姓福祉,一定要办好。”回忆起当时,王鹏对能否成功并无把握,但想到村民,他决心“拼一把”。没想到,有关部门在听了他们的到访目的和发展规划时,当即表示会全力支持。

在新街村宣传传统委员魏伦兆的口中,王鹏是个不错的小伙子。“他很容易与百姓打成一片,知识渊博,站位高远,常常能为我们工作指点迷津。”

《邓茂七与洋溪》《正德皇帝与他饭坑》……在洋溪镇党政办主任王鹏电脑桌面上摆着数个文档,这是他近段时间整理的洋溪镇文化历史,工作完成后,将对打造洋溪镇“文旅小镇”、乡风文明建设产生积极的推进作用。

除了担任书记助理,协助村“两委”日常工作外,王鹏还主动申请进入洋溪镇党政办,一步步熟悉党政办各项工作。

党政办的这群年轻人,就像一团熊熊燃烧的火焰,来得最

早,走得最晚,每个人都在为集体的正常运转燃烧着自己的青春。他们兢兢业业的工作态度,影响着王鹏。

发放会议通知、布置活动会场、收发内网文件、撰写网络宣传稿、修订地方志……工作琐碎而繁杂,王鹏一丝不苟,亲力亲为。因为白天在村“两委”办公室办公,党政办的工作,王鹏时常要留到下班后来做。“上班时间在村里,下班时间回办公室,他有自己工作的一套方法。”邓祯伟这样评价他。

王鹏常常思考,为什么组织要安排新人职选调生驻村任职?要累积的基层工作经验到底是什么?身负来自组织的使命,他常有本领恐慌的危机感。

王鹏在日记本中写道:人生就像一盘落子无悔的棋局,前进的代价就是拒绝另一种人生,在不停地选择与放弃的同时,我成为一名选调生,一个肩负历史大使命,将中华民族伟大复兴重任扛在肩头的伟大角色。

在王鹏看来,这是一群能坚守为人民谋幸福的初心,牢记为民族谋复兴的使命,将个人理想、人生价值与国家的事业发展、中华民族的伟大复兴紧密联系在一起的一群人。这是他认为的时代英雄。

“基层工作是平凡的,但基层工作者不是,我为身在这样一个团体而骄傲。”王鹏的语气中,充满着自豪而坚定的力量。

(图由受访者提供)

## 后有生型

抓捕行动,他迎难而上,凭着过硬的警务技能,屡屡克敌制胜;侦破案件,他思维缜密,通过细致推理和侦查取证,以逸待劳将犯罪嫌疑人绳之以法;民生小案,他将心比心,用心用情为群众追赃挽损。

他就是永安市公安局刑侦大队副大队长邓高峰,1984年出生,粗眉大眼,相貌威严,从警13年。

## 临危不惧 勇擒持刀歹徒

观察、推演、上阵……千百次的设想,只为冲锋陷阵时能更快一秒地制服嫌犯。在一次次次的抓捕中,邓高峰有了自己的定律——“速度要快,目标要准,声势要强”。

刚入警队3个月,邓高峰就接到任务,和师傅一起配合漳州警方抓捕两名持刀抢劫杀人后逃窜到永安的嫌疑人。面对这个任务,想要接触大案的激动和毫无经验的忧虑让邓高峰既兴奋又紧张。当晚10点,他们接到嫌疑人出现在火车站的线索。火车站人来人往,一点闪失就有可能造成严重后果。为了同时将两人抓捕到案,抓捕组分成两组,邓高峰和师傅抓捕广场上其中一位30多岁的年轻男子。收到信号后,邓高峰紧跟师傅瞄准目标,搂脖、绊腿、放倒、压垮。整个过程就几秒钟时间。随后邓高峰便在嫌疑人的裤袋里发现了凶器。

这让邓高峰不禁产生一阵凉意,如果不能一招制胜,下一秒会发生什么完全不可预料。这次行动让邓高峰明白了,关键时刻决

不能心慈手软,不能犹豫,看准目标下手,抓捕的那一刻只有成功,没有失败。

在另一次抓捕行动中,邓高峰原本设想通过邻里套近乎的方式靠近嫌疑人,结果一进门就看到嫌疑人拿着菜刀在切萝卜。来不及多想,邓高峰快速上前控制,嫌疑人拼命挣扎,邓高峰用尽了所有的力气,脑子里想着一定要压住,不然场面就不可控制了。每每想起这次抓捕,邓高峰都心有余悸。“作为一个普通人,碰到危险也会害怕,但是,作为一名警察,无论什么情况我都会冲上去。”邓高峰说。

## 思维缜密 智取盗抢嫌犯

邓高峰始终认为掌握案件规律才能更好地破案。

2010年夏天,永安燕乐街道降坡某小巷内发生一起喷辣椒水抢劫案。光天化日下抢劫,影响极其恶劣。降坡路段是老城区,治安情况复杂。被害人因为眼睛被喷辣椒水,未能看清嫌疑人面貌特征及逃跑方向,且现场没有其他目击证人。当时监控探头少,现

## 硬核“捕头”邓高峰

●张建情

场走访后,邓高峰在外围某公司楼外调取到一个监控探头的录像,当时的画质条件差,且无法保证嫌疑人是否会通过这边。邓高峰思考后,认为嫌疑人逃跑肯定比普通人行走速度更快,于是静下心来耐心看画面中的“脚步”。经过一个多小时耐心查看,邓高峰在某个画面的边缘看到一双脚步快速通过。正是这一秒只有下半身的画面,让邓高峰迅速判断嫌疑人往汽车站方向逃跑。随后,他便循线追踪锁定了两名前科人员,这时离案发时间仅仅过了3个小时。

梳理案件信息、捋清思路脉络、注重案件细节是邓高峰一贯的作风。这些工作思路助力他更快更好地破案。13年来,邓高峰破获各类案件2260余起。

## 心系群众 致力民生小案

在智能天网不完善的乡下和城中村,每到年关都会发生一些家离被盗案件,有的人家被偷一两只,有的人家被偷二三十只。每次接到这些“小案”,邓高峰总是以一颗同情心去体察老百姓的不容易,用心用力侦破

每个民生小案。

2022年12月,永安市一户村民一夜间被盗20多只家鸡。失主是一对老夫妻,老汉有高血压,一时被气得躺在床上唉声叹气。看到老人如此痛苦,同样在农村长大的邓高峰特别理解老人的心情:“老人家,你放好心,人我一定给你抓住。”在村里走访的过程中,又陆续有村民向他反映家禽被盗,因为数量较少,没报警。

“如果不赶紧抓住嫌疑人,就会有更多村民的家离被盗。”看到村民眼中对民警破案的期待,邓高峰通宵达旦查看各路口视频监控,看到嫌疑人的身影后,邓高峰立即判断出这个就是有多次盗窃前科的周某。周某反侦查意识强,邓高峰又连续两个晚上在周某落脚点附近蹲守,终于在周某住处将偷窃回来的周某人赃并获。

这些“小案”,邓高峰每年都要破几十起。13年来,邓高峰为群众追赃挽损几百万元。他从不以案值的大小来衡量案件的重要性,“小案牵大案,小案连民心,只要老百姓有损失,那都是我们要全力以赴去侦破的案子。”